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Wir fragen die Landesregierung: 
 
 
I Allgemeine Situation der Kirchen und Religionsgemeinschaften in Schleswig-
Holstein 
 

1. Wie viele Mitglieder gehörten der Evangelisch-Lutherischen Kir-
che/Evangelischen Landeskirche in Schleswig-Holstein in den letzten zehn 
Jahren an? 

2. Wie viele Mitglieder gehörten der Römisch-Katholischen Kirche in Schles-
wig-Holstein in den letzten zehn Jahren an? 

3. Wie viele Mitglieder gehörten den Orthodoxen Kirchen in Schleswig-Holstein 
in den letzten zehn Jahren an? 

4. Wie viele Mitglieder gehörten den Jüdischen Gemeinden in Schleswig-
Holstein in den letzten zehn Jahren an?  

4.1 Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Höhe und die Kontinuität 
des Zuzuges von Mitgliedern der jüdischen Gemeinden aus dem Ausland? 

4.2 Aus welchen Ländern kommen die Menschen und wie ist ihr Zuzug gesetzlich 
geregelt? 

5. Wie viele Mitglieder gehörten den Islamischen Religionsgemeinschaften in 
Schleswig-Holstein in den letzten zehn Jahren an? 

5.1 Welche Moscheevereine gibt es heute in Schleswig-Holstein und wo arbeiten 
diese? 

5.2 Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über islamistische Aktivitäten in 
den islamischen Religionsgemeinschaften?  

6. Welche weiteren organisierten Religionsgemeinschaften gibt es noch in 
Schleswig-Holstein? 

7. Wie viele Taufen gab es in den letzten zehn Jahren in den o.g. Kirchen? 
8. Wie viele Bestattungen gab es in den letzten zehn Jahren in den o.g. Kirchen 

und wie viele davon erfolgten aus religiösen oder weltanschaulichen Gründen 
ohne Sarg? 

9. Wie viele Austritte gab es in den letzten zehn Jahren aus den o.g. Kirchen 
und Religionsgemeinschaften (bitte aufgeschlüsselt nach Kir-
chen/Religionsgemeinschaften und Jahren)? 

10. Wie viele Gemeindemitglieder der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften 
gab es in den letzten zehn Jahren insgesamt in der Bundesrepublik Deutsch-
land (bitte aufgeschlüsselt nach Kirchen/Religionsgemeinschaften und Jah-
ren)? 

 
II Finanzielle Unterstützung  
 

1. Welche Arten der finanziellen Unterstützung gewährt das Land Schleswig-
Holstein den o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

2. Wie hoch war die finanzielle Unterstützung des Landes Schleswig-Holstein für 
die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften in den letzten zehn Jahren? 

3. Wie hoch wird die Unterstützung des Landes Schleswig-Holstein für die o.g. 
Kirchen und Religionsgemeinschaften im Jahr 2007 sein? 

4. Welche konkreten Maßnahmen wurden mit der finanziellen Unterstützung des 
Landes Schleswig-Holstein durchgeführt? 

5. Welche zusätzlichen Mittel über die Staatsleistungen hinaus erhielten die o.g. 
Kirchen und Religionsgemeinschaften für die Förderung sozialer Dienstleis-
tungen in den letzten zehn Jahren? 
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6. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über finanzielle Unterstützungen 
von Kirchen und Religionsgemeinschaften durch das Ausland? 

7. Welche zusätzlichen Mittel über die Staatsleistungen hinaus wurden den o.g. 
Kirchen und Religionsgemeinschaften für Schulen in kirchlicher Trägerschaft 
in den letzten Jahren zur Verfügung gestellt? 

8. Welche Mittel über die Staatsleistungen hinaus gewährte die Landesregierung 
den o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften für denkmalpflegerische Be-
lange? 

9. Wie entwickelte sich die Kirchensteuer für die einzelnen Kirchen in Schleswig-
Holstein in den letzten zehn Jahren? 

10. Wie entwickelt sich das sog. Kirchgeld in der Evangelischen Kirche?  
11. Wie gestaltet sich die Ausbildung und deren Finanzierung der Imame? 

 
 
III Diakonische und karitative Arbeit 
 

1. Welche diakonischen und karitativen Leistungen erbringen die o.g. Kirchen 
und Religionsgemeinschaften? 

2. Wie viele und welche Kindertageseinrichtungen in Schleswig-Holstein be-
finden sich in der Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

3. Wie viele und welche Einrichtungen für die Jugendhilfe befinden sich in der 
Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

4. Wie viele und welche freien Schulen befinden sich in der Trägerschaft der 
o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

5. Wie viele und welche Einrichtungen für die Behindertenhilfe befinden sich in 
der Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

6. Wie viele und welche Einrichtungen für die Familienhilfe (u.a. Schwangeren-
konfliktberatung) befinden sich in der Trägerschaft der o.g. Kirchen und Reli-
gionsgemeinschaften? 

7. Wie viele und welche Einrichtungen für die Krankenpflege und Altenhilfe be-
finden sich in der Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

8. Wie viele und welche Einrichtungen für die Suchtkrankenhilfe befinden sich 
in der Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

9. Wie viele und welche Einrichtungen für die Hospizarbeit befinden sich in der 
Trägerschaft der o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 

10. Welche Möglichkeiten der Ausbildung gibt es im Bereich der diakonischen und 
karitativen Arbeit? 

11. Wie viele Auszubildende gibt es in der diakonischen und karitativen Arbeit? 
12. Wie hoch ist der Anteil an ArbeitnehmerInnen in der diakonischen und kari-

tativen Arbeit (aufgeschlüsselt nach Berufszweigen)? 
13. Wie hoch ist der Anteil an ehrenamtlichen Helfern in der diakonischen und 

karitativen Arbeit? 
 
IV Kirche und Kultur 
 

1. Welche kulturellen Veranstaltungen werden von den o.g. Kirchen und Religi-
onsgemeinschaften regelmäßig durchgeführt / wurden in den letzten zehn 
Jahren durchgeführt? 

2. Welche Stiftungen unterhalten die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften 
in Schleswig-Holstein? 

3. Wie viele Gebäude befinden sich im Eigentum der o.g. Kirchen und Religions-
gemeinschaften und wie viel investieren diese in die Denkmalpflege? 
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4. Wie viele Friedhöfe unterhalten die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften 
in Schleswig-Holstein und wie viele davon werden denkmalpflegerisch be-
treut? 

5. Verleihen die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften Kulturpreise und 
wenn ja, welche? 

6. Wie viele Kirchenmusiker sind in den o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaf-
ten tätig? 

7. Wie viele Bibliotheken werden von den o.g. Kirchen und Religionsgemein-
schaften in Schleswig-Holstein unterhalten? 

8. Wie regelt sich das Bestattungswesen nicht-christlicher Kirchen? 
9. Welche Bedingungen müssen zur Bestattung von angehörigen nicht-

christlicher Glaubengemeinschaften auf Friedhöfen erfüllt sein?  
 
 
V Kirche und Ökologie 
 

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung bezüglich der Beteiligung 
der Kirchen und Religionsgemeinschaften am FÖJ vor? 

2. Welche Projekte werden nach Kenntnis der Landesregierung im Rahmen der 
Agenda 21 und im Klimaschutz von den Kirchen und Religionsgemeinschaften 
durchgeführt? 

3. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Beteiligung von kirchen-
eigenen Flächen an Natura 2000/FFH und Vogelschutz? 

 
 
VI Kirche und Medien 
 

1. Welche Medien unterhalten die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften? 
2. In welcher Weise sind die o.g. Kirchen und Religionsgemeinschaften im Offe-

nen Kanal in Schleswig-Holstein präsent? 
3. Welche Fernsehprogramme unterhalten die o.g. Kirchen und Religionsge-

meinschaften? 
 
 
VII Kleine und sektenartige Religionsgemeinschaften 
 

1. Welche kleinen und sektenartigen Religionsgemeinschaften gibt es in Schles-
wig-Holstein? 

2. Wie groß war die Mitgliedschaft in den einzelnen Gruppierungen in Schleswig-
Holstein in den letzten zehn Jahren (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren)? 

3. In welchen gesellschaftlichen und sozialen Bereichen sind die kleinen und 
sektenartigen Religionsgemeinschaften aktiv? 

 
 
 
 
 
Rolf Fischer 
und Fraktion 
 


